

۶ رزمِ خیمبر

مدینے سے کوئی دو سو میل دور یہودیوں کا گروہ ہے یہاں ایک سانحہ کی قطعے ہیں بڑے ^{۱۰}یہ سنہ تین کا اندازہ ہے، ابن سعد نے ۹۰ میل کا فاصلہ لکھا ہے۔ غازی نے لکھا ہے تین دن کا سفر ہوا چار منزل آٹھ روز (سطلان) ^{۱۱}لیقول۔ یا وقت۔ بعض اے لکھتے ہیں۔ قلعوں کے نام یہ ہیں:-

صلح حدیبیہ کو دو مہینے گزرے ہیں۔ یہودیوں کا خیال ہے مسلمان دب رہے ہیں ورنہ اگر قریش کھچ سے یوں صلح نہ کر لیتے سوچتے ہیں کیوں نہ اس موقع سے فائدہ اٹھائیں۔ اب تو یہ نیا دین پھیلانے والے جنگی میں منسل لیتے جاسکتے ہیں۔

خیمبر میں کل ستا قلعے ہیں۔ مال و اسباب اور غلہ ان میں بھرا پڑا ہے۔ کئی سو سپاہی ہیں جو ان قلعوں کی رکھوالی کر رہے ہیں قیوم ان میں سب سے مضبوط اور محفوظ قلعہ ہے۔ بہت ہیہاں کا خاتم بڑے کلے جڑے کا آدمی اور بڑی شان و شوکت کا سردار ہے۔ عرب میں اس وقت اُس سے بڑا کوئی اور پہلوان نہیں۔

حجرت کو ساتواں برس ہے اور محرم کا مہینہ کہ آنحضرت خیمبر کی طرف چلے چھوہ سو پارے ساتھ ہیں ابن ہشام، بلاذری، طبری، ابن قیم، ابن اثیر، آفریوم، وائدی اور ابن کثیر نے کہا ہے کہ ایک کے ہاتھ تھکے نہادی اوول سنہ ۶۱۰ھ میں خیمبر و غزوات۔ سوا نب کریم ﷺ

غنا ہجرت کے سطلے میں فاضی ابو سبت نے اٹھ سو قتلہ لاکر کیا ہے اس طرح ہجرت کے بعد اور دو سو سو چوتھے ہیں۔ ساروں کو نسبت میں دو ہزار ستائیس قاتلوں نے سواروں کی تعداد تو دو سو گنہے لیکن کل ستر کار کی تعداد ہجرت میں سوا تالیس ہے۔ ابن اثیر نے بھی لکھا ہے

۱۱

سوا تالیس ہجرت میں غزوات ہجرت میں سوا تالیس (اگلا صلح حدیبیہ)

جماعت کھڑی ہوئی۔ نماز ادا ہو چکی تو کھانے کا خیال آیا۔ مجاہدین بیٹھ گئے۔ نو بیس پیٹ کے بل چلتی ہیں۔ انھیں لپٹے سے اچھا کھانے کو دیا جاتا ہے لیکن یہاں کیا ہے؟ کچھ بھی تو نہیں۔ ستویں شوہ ہے! اسی کو خدا کے نبی اور آپ کے فرمانبرداروں نے گھول کر پیا اور خدا کا شکر ادا کیا۔

شام ہونے کو آئی تھی۔ آگے بڑھنا مناسب نہ تھا۔ رات اسی جگہ بسر ہوئی۔ صبح ہوئی تو خبر حضرت ابراہیمؑ اور حضرت ابراہیمؑ کی ایک عداوت مسلم نے بھی دی ہے، جس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ صبح ہی صبح ضرور عالم صلعم حضرت ابراہیمؑ اور حضرت ابراہیمؑ کے ساتھ خیر کی آبادی پر ایک نظر ڈالنے کے سبب کے مقام پر پڑا اور ڈالنے کے بارے میں کسی کو اختلاف نہیں۔ فتح توح کے موقع پر بھی جابر اعظم مسلم نے یہی کیا کہ سرخبر مران بکران پر رک گئے۔ قطعاً ہنسے صاف نکھا ہے آپ کی عادت شریف یہ تھی کہ کسی قوم کی طرف رات میں جاتے تو صبح تک حمد کرنے میں جلیبی نہ کرتے تھے۔ ایسا کرنے میں کئی مصلحتیں پوشیدہ تھیں۔ ایک تو دشمنوں سے نامرد پیغام کا موقع مل جاتا ہے اور اس بات کا امکان رہتا ہے کہ جنگ برپا ہی نہ ہو۔ چنانچہ فتح توح کے موقع پر یہی ہوا۔ رحمت عالم کی ہیبت یہ پوشش ہوتی تھی کہ بات چیت کے ذریعے صلعم لے لے کر جائیں۔ اس کی بہترین مثال صلح حدیبیہ کی صورت میں ملتی ہے۔ ایک اور مثال تبرک کی ہم ہے سلمان اس وقت بڑے حوصلے کے مالک تھے اور مدی سے ہونے تھے سلمان چاہتے تھے کہ حریف پر حملہ کر دیتے لیکن جب آپ نے دیکھا کہ ہر نقل نصیر و تم میدان جنگ میں آنے کی ہمت نہیں کرتا تو

کے لئے ڈٹ گیا! یہ تعلقہ کا ہے کوہے پہاڑ ہے پہاڑ! یہیں یہودیوں کی سب سے زیادہ آراستہ آپ نے کوئی جارحانہ اقدام نہیں کیا۔ خون انسانی کا یہ احترام صرف آپ ہی جیسی شخصیت سے ملتا تھا۔ انہی اس امر کا ہے کہ اس کے باوجود مشرکین انام تراشی کرتے ہیں کہ اسلام تلوار کے اور لڑا تا بھی خوب ہے جرتب کا سیدھا تھا اس کا بھائی یا سر ہے اسی کی طرح شیخ اور قبیل پیکر! اندر سے بیلا۔

دوسری بڑی مصلحت شاہد کے ذریعے دونوں بھائی ایک سے ایک بڑھ کر شدہ زور ہیں۔ سارا عرب ان سے کانپتا ہے۔ بہترین ہتھیاروں میں میدان جنگ سے دور پڑاؤ لگانے سے لیس یہ دونوں لڑائی کے فن میں طاق ہیں۔ ہر داؤں انھیں زواں ہے، ہر سپر ایڈ! (مکمل صلح دیکھئے)

اور ایک ایک قدم اٹھاتے۔
یارت العالمین! اگر تو ہدایت نہ لمانا تو ہم ہدایت نہ پائے!
ہم جب خریدیں ہلاکے جاتے ہیں تو فوراً پہنچ جاتے ہیں!!
مالک الملک دشمن کے مقابلے میں ہم کو ثابت کلمہ کہ اور ہم کو مراد شقیم پر چلا!!!

یہودی کب کے تیار ہیں۔ وہ آن بان اور وہ سر و سامان ہے کہ اپنے آپے میں نہیں ہیں بات سچ بھی ہے۔ کہاں اسلم سے لیس لشکر خیرا اور کہاں پندرہ سو سو کی سکڑی، وہ بھی ایسی کہ نہ اس کے پاس ڈھنگ کے ہتھیار ہیں، نہ غلہ ساتھ ہے نہ مویشی! برابر کی ٹیکر ہوتی تو یہودی کچھ سوچتے بھی آتے تو وہ یہ سمجھتے ہیں کہ ہتھیاروں سے مقابلہ ہے۔ مسلمان پہنچے نہیں کہ وہ قلعوں سے باہر نکل لے کر انہیں ڈرکس بات کا ہے!

فوجیں ایک دوسرے کے سانسے ٹٹ گئیں تو حضور صلعم نے چاہا کہ جنگ نہ ہو، لیکن یہودی کوئی بات ماننے کو تیار ہی نہ تھے۔ قوت کا وہ نشہ چھایا ہوا تھا کہ سیدھے منہ بات کرنا بھی گوارا نہ تھا۔ جب کوئی اور صورت نہ رہی تو ارشاد ہوا کہ خدا کے نام پر آگے بڑھو! حکم کی دیر تھی کہ اللہ کے سپاہی کفن باندھے شہادت کی تمنا لے آگے بڑھے۔

دشمن کا ساز و برباق بہت ہے۔ تعداد بھی بہت زیادہ ہے لیکن مسلمان سر اٹھیلوں پر لے آگے بڑھتے ہیں تو یہودی تاب نہیں لاسکتے۔ تاغم پہلا قلعہ بلعے جو فتح ہوا پھر جو دشمن کے قدم اکھڑے تو دوسرا تیسرا، چوتھا اور پانچواں قلعہ بھی سر ہو گیا لیکن قوس کے آگے مرحب فولاد بن کر مقابلے کے لئے ڈٹ گیا! یہ تعلقہ کا ہے کوہے پہاڑ ہے پہاڑ! یہیں یہودیوں کی سب سے زیادہ آراستہ آپ نے کوئی جارحانہ اقدام نہیں کیا۔ خون انسانی کا یہ احترام صرف آپ ہی جیسی شخصیت سے ملتا تھا۔ انہی اس امر کا ہے کہ اس کے باوجود مشرکین انام تراشی کرتے ہیں کہ اسلام تلوار کے اور لڑا تا بھی خوب ہے جرتب کا سیدھا تھا اس کا بھائی یا سر ہے اسی کی طرح شیخ اور قبیل پیکر! اندر سے بیلا۔

دوسری بڑی مصلحت شاہد کے ذریعے دونوں بھائی ایک سے ایک بڑھ کر شدہ زور ہیں۔ سارا عرب ان سے کانپتا ہے۔ بہترین ہتھیاروں میں میدان جنگ سے دور پڑاؤ لگانے سے لیس یہ دونوں لڑائی کے فن میں طاق ہیں۔ ہر داؤں انھیں زواں ہے، ہر سپر ایڈ! (مکمل صلح دیکھئے)

دونوں ایک دوسرے کو بڑھاوے دیتے دھاڑنے لگا کرتے میدان جنگ میں بھل آتے ہیں غلہ ہرے کہ بڑا ڈالتے وقت تو ہیں
تو فوجیں میدان چھوڑ کر بھاگ جاتی ہیں۔ مسلمانوں کو خیر میں انہی دیونشا دیپلو انوں سے نمٹنا ہے کہ عالم میں ہوتی ہے۔

قبیلہ تعمیر کے یہ دونوں بھائی اپنی قوم کی آبرو ہیں اور اس وقت سب کی آبرو بچائے ہوئے ہیں۔ ہنجر میں یہودیوں کا انڈا بھی مٹا اور
یہودی خوب جلتے ہیں یہ آخری سہارا ہے۔ یہ گیا تو سب کچھ گیا۔ اس لئے سب نے مل کر
سردھڑ کی بازی لگادی ہے۔

آنحضرتؐ کو کبھی کسی آدمے سرکار درد ہو جایا کرتا تھا۔ یہ سلسلہ دو ایک روز رہتا جس کی وجہ
سے آپ کوئی کام نہ کر سکتے تھے۔ خیر میں یہ درد شروع ہوا تو ایک دن حضرت ابو بکرؓ نے فوجوں
کی کمان نبھالی۔ دو سو دن حضرت عمرؓ نے مسلمان بے جگری سے لڑتے رہے لیکن مسلحہ فتح
ہونا تھا نہ ہوا۔

شام ہوئی فوجیں شام میں واپس آئیں تو جو کچھ رسالت پناہ نے فرمایا اس کا مطلب
تھا کہ _____ گل میں جو پرچم دوں گا وہ انشا اللہ فتح کا پرچم ہوگا۔
اب کیا تھا جان شاموں کے نہیں بچل چکے تھے، ہر ایک کی تمنا تھی کہ کاش نظر انتخاب اس پر پڑ جائے
سب کی رات بڑی بے قراری میں گزری۔

صبح ہوئی تو مسلمانوں نے دیکھا، اونٹ پر سوار کوئی اسلامی لشکر کے قریب آ رہا ہے۔ سوار
رسول اللہ صلعم کے خیمے کے پاس پہنچا اور دباں اتار پڑا۔ آنکھوں پر پٹی بندھی ہوئی تھی اور قدم
آہستہ آہستہ بارگاہ نبویؐ کی طرف اٹھ رہے تھے حضور اکرمؐ کی نظر شتر سوار پر پڑی تو آپ نے خوشی
سے آواز دی۔ _____ آؤ جو تراب آؤ کہو کیا مال ہے؟

آپ کے پاس پہنچے تو حضرت علیؓ نے عرض کیا کہ _____
یا رسول اللہ! آشوبِ ظہری کی تکلیف ہے لیکن مشرکین کے لشکر کی وجہ سے میں چلا آیا۔
ارشاد فرمایا _____

میرے قریب آؤ، حضرت علیؓ قریب پہنچے تو سرد روئیں نے آپ کی دونوں آنکھوں میں ہناب لگا دیا اور مافزاتے رہے۔
دوہر ایک ایک پہل گزرتا دو بھر تھا۔ صحابہ کرام سوچ رہے تھے۔ جانے کس خوش قسمت کے فرسے نکلے تھے، لیکن اب جب
حصے میں تاج کی سرداری آئے گی! حضورؐ نے پیش گوئی فرمادی تھی کہ آج تمہوں کی فتح کا دن ہے۔ معلوم ہوا کہ سرس ہو تو بے تیغ بھی
سب منتظر تھے کہ دیکھنے کیا ہوتا ہے اتنے میں حضرت علیؓ کو یاد فرمایا گیا۔ وہ حاضر ہوئے تو (اکلا صلحہ دیکھو)

حضور نے اپنا پرچم خاص انہیں عنایت فرمایا۔ اس کا پھر ربابی بی عاتشہ کی چادر سے بنایا گیا تھا۔
 ۱۰
 لڑتا ہے سپاہی اور اس شان سے
 لڑتا ہے کہ حریف کو دم مارنے کی
 مہلت نہیں ملتی۔ یہ مسلمانوں کا شوق
 شہادت تھا کہ بے درنگ دشمنوں پر چلے
 اور لڑ کر کبھی آئے۔ اس میں کچھ ان
 کا اپنا حوصلہ تھا کچھ نصرتِ خداوندی۔
 حالانکہ رسد کی طرف سے مسلمان بہت
 تنگ تھے۔ جب خیر آئے تو سنو
 گمراہ کرتے رہے۔ لڑائی کے زمانے
 میں ایک وقت ایسا آیا کہ تو گمراہوں
 کا گروٹ پکنا جانے لگا۔ آنحضرتؐ
 کو معلوم ہوا تو آپ نے حضرت ابولفضلؓ
 کو بھیجا کہ ہاتھ پاؤں پھکوا دیں اور سارے
 کو بتادیں کہ گمراہے کا گروٹ حرام ہے۔
 اس موقع پر خنجر دروندے، پتے سے
 پھاڑ کر کھانے والے پرندوں کا
 گروٹ استعمال کرنے سے بھی منع
 کر دیا گیا۔ مردار پرندہ بھی حرام
 قرار پایا۔ یہ جاہلین عبد اللہؓ، انس
 بن مالک، برادر بنو عازب اور ابوسلیط
 کا وہ انہیں ہیں۔

ایک نے آپ کو بیچنا تو بولا ————— علی معلوم ہوتے ہیں۔

کچھ یہودی بخور سے انہیں دیکھتے رہے پھر کسی نے کہا —————

لے تو یہود! اس شخص کے تبرتاہ ہے جس کو آج تم ہارے جاؤ گے۔

تو جوں کی صف بندی ہوئی تو مرتبہ نعلے سے نکلا۔ وہ اپنا ساز و سلاح دیکھ کر ہنسنے لگا۔
 اترتا، اترتا اپنی صفوں سے آگے بڑھا اور اسلامی لشکر کی طرف دیکھ کر دھاڑا —————

جب شیر مل میدان میں آئے ہیں اور آتش جنگ تیز ہوتی ہے تو اس وقت بھی میں بخلا مارا ہوں کسی تو اڑھا ہوا ہوں۔ تم میں کوئی ہے

جو مجھ سے آٹھ ملانے کی جرات کرے؟

سرسے پاؤں تک لو ہے اور فولاد میں ڈوبا ہوا ایک شخص میدان جنگ میں کھڑا ہے۔ چار آہستہ

ہجے، ہتھیار لگائے، سر پر تین کا بنا ہوا پیلا خود۔ اس پر اٹھنے کے برابر تڑپ ہوئی میرے کی کلفتی!

سارے عرب میں اس کے نام کا ڈنکا پٹا ہوا ہے۔ اکیلا مرتبہ ہزار سوار کے برابر لگتا ہے۔ بچھلے

بیس دونوں سے اس نے مسلمانوں کو تلوار کی نوک پر روک رکھا ہے۔

سارے عرب یہ سمجھتا تھا کہ مرتبہ کی لاکار کا کوئی جواب نہیں لیکن یہودیوں نے دیکھا اسلامی لشکر

سے ایک مرد میدان مقابلے کے لئے نکل آیا۔ دراز قد، گداز بدن، ایک

ہاتھ میں تلوار ایک ہاتھ میں ڈھال، کوئی چالیس برس کا سن و سال! ابن اسلمتی

اور طبری کی نظروں میں مستند روایت یہ ہے کہ مرتبہ کی لاکار پر اللہ کے رسول

نے پوچھا کہ ————— کون اس کا مقابلہ کرے گا؟

محمد بن مسلمہ نے عرض کیا ————— یا رسول اللہ! میں اس سے لڑوں گا اور اپنے بھائی کا بدل لوں گا۔

حضور اکرمؐ ان کی جرأتِ ایمانی پر خوش ہوئے۔ دُعا کی کہ اللہ تعالیٰ انھیں کامیابی

عطا فرمائے اور میدان میں نکلنے کی اجازت مرحمت فرمائی۔

دونوں طرف ایک دوسرے کے مقابل ہوئے۔ پندرہ سے ملتے ملتے دونوں

خبر کی لڑائی میں پندرہ مسلمان
 شہید ہوئے۔ قسطلانی نے شامی کے
 حوالے سے لکھا ہے کہ چونتیس نے
 شہادت پائی۔ ابن سعد نے سترہ نام
 دیئے ہیں اور یہ تصریح کر دی ہے کہ
 ان میں ایک بشر بن براء بن جسر
 گروٹ کھانے سے شہید ہوئے اور
 دوسرے طاہر بن اکثم اپنے ہی خنجر
 سے ہلاک ہوئے۔ طاہر مرتبہ سے
 لڑ رہے تھے۔
 دشمن کے ترانے آدمی مارے
 گئے
 پچھلے صف کا حاشیہ

۱۱
 ۱۲
 ۱۳
 ۱۴
 ۱۵
 ۱۶
 ۱۷
 ۱۸
 ۱۹
 ۲۰
 ۲۱
 ۲۲
 ۲۳
 ۲۴
 ۲۵
 ۲۶
 ۲۷
 ۲۸
 ۲۹
 ۳۰
 ۳۱
 ۳۲
 ۳۳
 ۳۴
 ۳۵
 ۳۶
 ۳۷
 ۳۸
 ۳۹
 ۴۰
 ۴۱
 ۴۲
 ۴۳
 ۴۴
 ۴۵
 ۴۶
 ۴۷
 ۴۸
 ۴۹
 ۵۰
 ۵۱
 ۵۲
 ۵۳
 ۵۴
 ۵۵
 ۵۶
 ۵۷
 ۵۸
 ۵۹
 ۶۰
 ۶۱
 ۶۲
 ۶۳
 ۶۴
 ۶۵
 ۶۶
 ۶۷
 ۶۸
 ۶۹
 ۷۰
 ۷۱
 ۷۲
 ۷۳
 ۷۴
 ۷۵
 ۷۶
 ۷۷
 ۷۸
 ۷۹
 ۸۰
 ۸۱
 ۸۲
 ۸۳
 ۸۴
 ۸۵
 ۸۶
 ۸۷
 ۸۸
 ۸۹
 ۹۰
 ۹۱
 ۹۲
 ۹۳
 ۹۴
 ۹۵
 ۹۶
 ۹۷
 ۹۸
 ۹۹
 ۱۰۰

۱۱
 ۱۲
 ۱۳
 ۱۴
 ۱۵
 ۱۶
 ۱۷
 ۱۸
 ۱۹
 ۲۰
 ۲۱
 ۲۲
 ۲۳
 ۲۴
 ۲۵
 ۲۶
 ۲۷
 ۲۸
 ۲۹
 ۳۰
 ۳۱
 ۳۲
 ۳۳
 ۳۴
 ۳۵
 ۳۶
 ۳۷
 ۳۸
 ۳۹
 ۴۰
 ۴۱
 ۴۲
 ۴۳
 ۴۴
 ۴۵
 ۴۶
 ۴۷
 ۴۸
 ۴۹
 ۵۰
 ۵۱
 ۵۲
 ۵۳
 ۵۴
 ۵۵
 ۵۶
 ۵۷
 ۵۸
 ۵۹
 ۶۰
 ۶۱
 ۶۲
 ۶۳
 ۶۴
 ۶۵
 ۶۶
 ۶۷
 ۶۸
 ۶۹
 ۷۰
 ۷۱
 ۷۲
 ۷۳
 ۷۴
 ۷۵
 ۷۶
 ۷۷
 ۷۸
 ۷۹
 ۸۰
 ۸۱
 ۸۲
 ۸۳
 ۸۴
 ۸۵
 ۸۶
 ۸۷
 ۸۸
 ۸۹
 ۹۰
 ۹۱
 ۹۲
 ۹۳
 ۹۴
 ۹۵
 ۹۶
 ۹۷
 ۹۸
 ۹۹
 ۱۰۰

صغیر بڑا کا حاشیہ
محمود بن سنان تک خیر کے پہلے علم ڈار
اور سالہ میں۔ نام کو قند انصوں نے
ہی سر کیا۔ وہ اس فتح کے بعد قلعے کے
نیچے بیٹھے ہوئے تھے کہ مرتب نے نعت
پڑھ کر کہا ان پر گرا یا جس کی جو
سے وہ تڑپ تڑپ کر شہید ہوئے۔

دوب کو کر کر محمد بن سنان نے اس کے
ہاتھ پاؤں کاٹے اور یہ کہہ کر اسے پھینک دیا
دیا کہ جس طرح تو نے میرے بھائی
کو تڑپایا اب تڑپ ہی اسی طرح تڑپ تڑپ
کر جان دے۔

جنگ کے خاتمے کے بعد مرتب کا سلو اور
اس کی سرداری کی نشانیاں سب حضرت
محمد بن سنان کو ملیں یہ اس بات کا ثبوت
تھا کہ مرتب انہی کے ہاتھوں مارا گیا۔

عاصم بن زکریا سے بھی اس کا ایک
مناظرہ ہوا تھا۔ وہ اس میں حضرت علی کے پاس
میں بھی ہیں۔ بھائی کی شہادت پر محمد بن
سنان نے شہتہ حال سامنے کہتے تو اس موقع پر
آنحضرت نے پیشین گوئی کی تھی۔ دیکھتے ہیں
اسنی طبری، واقعی، ابن سعد اور ابن تیم
(از العاد جلد ۲)

سے وہ جب کی ۸۰ ہجری میں تھی۔

خطبہ میں ہجرت کا فائدہ
خطبہ (مقام بنو ہاشم) میں جو ابن ہشام
نے اس جنگ میں یہی مسلمانوں کا شعار تھا
تھا بخاری، مسلم، ابن سعد، ابن ماجہ میں
فیصلت صحابہ کے سلسلے میں جو حدیثیں
دی گئی ہیں ان میں حضرت زبیر بن عوام
کے پاس سے حضرت جابر بن عبد اللہ
کی روایت ہے کہ رسالت پناہ صلعم نے
جنگ خندق کے موقع پر ارشاد
فرمایا کہ ہر غیر کا ایک حواری ہوتا ہے
میرا حواری زبیر ہے۔

اس بارے میں بخاری نے یہ حدیث
بہن جہاس کی روایت بھی دی ہے۔

(مکملہ صفحہ دیکھیں)

نے ایک دہشت کی آڑ لی۔ فوراً دوسرے نے اس طرف کی شاخیں کاٹ دیں جس
طرف دشمن اڑیں ہلا گیا تھا۔ ہوتے ہوتے تمام شاخیں کٹ گئیں صرف کٹا پھٹا ناقہ رہ گیا۔

اب دونوں پھر ایک دوسرے کے آسنے سامنے ہو گئے۔ مرتب نے موقع دیکھا ہاتھ تو لا
کس کے ضرب لگائی۔ پھرتیلے مجاہد نے ڈھال آگے کر دی۔ غضب کا ہاتھ تھا چمڑے کی

ڈھال کٹ گئی لیکن مجاہد کا اقبال تھا کہ تلوار ڈھال میں پھنس گئی۔ اب جو اللہ کے بندے
نے بجلی کی سی تیزی سے وار کیا تو مرتب اس کے قدموں میں پڑا ایڑیاں رگڑنے لگا۔

مجاہد سے ارشاد ہوا تھا کہ۔ کل تم مرتب کو قتل کر دے! یہ پیشین گوئی آج پوری ہوئی ہے۔
- یہودیوں کو سانپ سونچ کر گیا۔ یہ نوبی معمولی بات نہ تھی ایک حادثہ فاجعہ تھا ان کی

آنکھیں یقین نہ کرتی تھیں کہ ہزار سواروں کا سوار مارا گیا۔

مرتب کی لاش زمین پر پڑی تڑپنے لگی تو ان کے دلوں میں انتقام کی آگ بڑی طرح بھڑک
اٹھی۔ سب میں پیش پیش یا سمر تھا جو بھائی کے قتل پر سخت مشتعل تھا۔ اس کا بس نہ چلتا تھا کہ

ایک ایک مسلمان کو اٹھا کر تلخ دیتا شیروں کی طرح دھاڑتا۔ بادوں کی طرح گرجتا طوفان کی طرح
غلغار کرتا وہ صف اعدا پر ٹوٹ کر گرا۔ کوئی اس ذلت اس کی حالت دیکھتا۔ بیخ پکارت اس نے

سارے میدان کا رزار کو دہلا رکھا تھا۔ زخمی ناگ کی طرح پھینک کر اسے مارا تھاپتے کی طرح لپکتا تڑپتا
وہ اس حال میں مسلمانوں کے قریب آیا کہ اس کے منہ سے کف جاری تھا اور آنکھوں سے

شعلے نکل رہے تھے۔ بھائی اور بھائی بھی کیسا مرتب جیسا بھائی! یا سمر اس کے مارے جانے
سے دیوانہ ہو گیا۔ چاہتا تھا کہ پہاڑ بھی مقابل میں ہو تو بس کر رکھ لے۔ جو جس انتقام سے وہ

آتش فشاں بن گیا تھا کہ پھٹ پڑے تو ایک دنیا کو اپنے سیلاب آتشیں میں بہا لے جائے
یوں بھی وہ مقابلے کے لئے دھاڑتا تو دہشت سے اچھے اچھوں کے دل لرزاتے تھے۔

آج تو ہوا میں بھی کانپ کر رہ گئیں اور دہشت وہل تک تھرا اٹھے۔ لیکن اس موقع پر بھی مسلمانوں کی
صف سے ایک جیسا نکلا۔ سیلاب بلا کو روکنے۔ پھینکارتے انہی کا سسر کھینے۔ بے حجاب

بے درنگ سینہ تانے بازو پھیلائے یا منصور یا منصور آیت آیت کے نعرے بلند کرتا یہ دلیر
آگے بڑھا۔ کوئی ہنستیں ہنستیں کا بس بڑی بڑی زلفیں، کھلتا ہوا رنگ اونچا پورا قد۔ مضبوط کٹے

جڑے کا یہ بہادر حواری رسول اللہ کہلاتا تھا۔

تفسیر سورہ توبہ میں امام بخاری نے ابن ابی عمیر کی بیعت کے سلسلے میں ابن عباس کا یہ روایت دی ہے کہ حضرت زبیر حواری رسول اللہ تھے۔

بنی نضیر تک جنگ خندق کے دوران میں مسلمانوں سے ٹوٹ گئے تھے۔ ان کی جنگی چالوں کا حال معلوم کرنا تھا کہ اللہ کے نبی نے بوجھا کہ کون یہ کام کرے گا۔ حضرت زبیر اس کے لئے فوراً تیار ہو گئے۔ تین مرتبہ سوال دہرایا گیا اور تینوں مرتبہ سوائے حضرت زبیر ہی کوام کے اور کوئی نام نہ ہوا اس پر انھیں حواری۔ دعا کا پھر ہی کا لقب عطا ہوا۔

حضرت تیسری لے دو گار بن عمرو حواری اس نے کہلاتے تھے کہ وہ سفید کپڑے پہنتے تھے۔ قاضی قیاض کہتے ہیں کہ حواری لفظ حور سے بنا ہے۔

ام المومنین حضرت ام سلمہ بھی اس موقع پر ساتھ تھیں (طبقات ابن سعد۔ اخبار النبی، غزوات و سردار یا تذکرہ جنگ جبرائیل)

ایک اندازہ ہے کہ کل میں تو ان میں امر جبرئی کے لئے آئی تھیں ان میں حضرت ام تسلیم بھی شامل ہیں۔

حضرت زبیر صف مروان خدا سے کیا نکلے کہ اللہ اگر کے فلک شکاف نعروں سے میدان گونج اٹھا۔ وہیں کہیں حضرت صفیر بھی تھیں۔ حضرت زبیر کی والدہ! وہ اس جنگ کے موقع پر زخموں کی نگہداشت کرنے آئی تھیں۔ نعرہ ہاتے بحیرہ گونجے تو انھوں نے میدان جنگ کی طرف غور سے دیکھا اور پھر حضور اکرم پر نظر کی۔ نگاہیں سُرپا سوال تھیں! ارشاد ہوا۔ یسار مارا جائے گا۔

یہ خوشخبری ماں کا دل بڑھا گئی۔ کچھ زیادہ دیر نہیں گزری تھی کہ یاسر کا بھی وہی حال ہوا جو اس کے بھائی مرتب کا ہوا تھا۔ یہودی دنگ تو تھے ہی اب اپنی جانوں سے بھی تنگ ہو گئے جب انھیں نے دیکھا کہ ان کی عزت و ابر و کادو دوسرا رکھوا لایا بھی پر پڑا ابریاں رگڑا ہا ہا اور حضرت زبیر

نعرہ فتح بلند کرتے ہوئے لوٹ رہے ہیں تو ہوش ٹھکانے آئے اور ساری فوج میدان جنگ میں کود پڑی۔ اہتمام کی طعن میں سلگتی، غصے کی آگ میں جھلستی، دیوانہ وار، وحشت بدوش، مسلمانوں پر آگری۔ دم کے دم میں کشتوں کے پشے لگ گئے۔ آج کوئی ذوالفقار حیدری کی

کاٹ دکھتا! ادھر دھو بی ادھر نکلی ادھر دھو بی ادھر نکلی۔ جدھر شیر خدا بڑھتے۔ یہودی ذل کافی کی طرح پھٹ جانا۔ میدان جنگ یہودیوں کی لاشوں سے پٹ گیا۔

قومیں بڑا سفیو قلعہ تھا۔ اس کا دروازہ پتھر کا بنا ہوا تھا۔ سارا عرب کہتا تھا، یہ قلعہ کبھی سُر نہیں ہو سکتا۔ شیر خدا نے مجاہدوں کو لے کر دھاوا کیا تو ایٹ سے ایٹ بجادی۔ اس کا دروازہ تو دیکھ پھینک دیا۔ قومیں۔ آہنی دیوار! فلک آسا قلعہ جو ناقابل تسخیر تھا پھاڑ بھجا جاتا تھا

مسلمانوں کی جرات ایمانی کے آگے سُرنگوں ہو گیا۔ ساتھ ہی خیر بھی فتح ہو گیا

(بقیہ حاشیہ از عمر شہدہ صفحات)

خدمت نبوی میں سارا احوال عرض کیا۔ آپ نے فرمایا اللہ نے رواہ کر کے بھیجا۔ اس مرتبہ ان کے ساتھ ایک وفد گیا جو میں افراد پر مشتمل تھا۔ یہ لوگ یہاں آئے لے کر گئے اور تیسرے کو مدینہ آئے کہ حضرت دی کہ اس کی سواری کا سہارا کی اعلان مدینے میں کیا جائے اور دونوں حکومت میں مشغول رہے اور کامیاب ہو جائے۔ تیسرے اپنے تئیں دی لے کر تیسرے سے نکلا لیکن دانتے میں اس نے اپنی ماٹے بدل دی (اگلا صفحہ دیکھیں)

انہی کے پاس ثانی پر رہنے دی جائے۔ رسالت مآب نے یہ شرط بھی مان لی۔ جان لڑائی کے اسباب اور شایع کا جانا پیش نظر ہے تو پتہ ہے۔ تیسرے نظام نے جو تیسرے کا سوار تھا مدینے پر چڑھ کر لے لیا اور کہا میں تمام اس کا علم آں سرور صلعم کو ہوا تو آپ نے جب لکھنؤ روانہ ہو کر دریا بت حال کے لئے بھیجا۔ وہ چہرے گئے خود تیسرے کی زبان سے اس کے منہ سے کی تصفیلات چھپ کر نہیں اور نوٹ کر

لے دو روانے کے نامے میں کل اقوال دہی ہیں۔ سلطان۔ ذہنیا سے قومیں کے ہاتھ سے نکلے ہی یہودی ایٹا بازی مار گئے۔ اب صرف وہ قلعہ یا قلعہ (مسئلہ اور دین اور گئے سے جہاں میں جبر کی حوز میں اور کبھی جس نے یہودیوں نے فوراً جان بخشی کی روخاست کی۔ یہ روخاست منظور ہوئی تو پھر گزارش کی کہ ان کی زمینیں

اور عبدالرحمن بن اُمیس کو قتل کر کے خیر
 کو لوٹ گیا پھر اپنے ملک بنو فلفغان
 سے مدینے کے قریب فابہ کی چراگاہ میں
 فارت ڈالوائی۔ یہ لڑے وہاں سے دو
 دینے والی ایشیاں لے جائے اُن کا
 پھانسیا کر کے تین کراچ نے بنا ڈیشیاں
 چیرا لیں لیکن حضرت ابو ذر کے صاحبزادے
 اس مرتبہ قتل ہوئے۔ یہ واقعہ آئی قرۃ
 کبلا ہے۔ امام بخاری اور امام مسلم نے
 صحیحاً ہے کہ اس واقعے کے تین دن بعد ہی
 حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہوئے
 اور دوسرے سو مہینہ آئی قرۃ کا واقعہ
 کوئی نو بیسے پہلے کا بتلائے ہیں لیکن اگر
 اسے خیر سے پہلے کا جھگڑا قرار دیتے
 ہیں تو صحیح اخباری ہیں ابن جریر کا رائے ہے
 مسلمان خیر پہنچ گئے تھے عبدالرحمن
 اہل نے یہودیوں کو پیام بھیجا کہ اسلامی فوج
 کے مقابلے میں تمہاری فوج زیادہ
 ہے اور اسلحہ بھی بہتر ہے تمہیں اس لئے قتل نہ
 ہو کر نہ لڑنا بلکہ کھلے میدان میں نکل کر
 اٹھنا تیار کرو۔
 خیر کی فتح کے لئے حضور اکرم نے جو
 تمہیں ہمتیا کریں اُن پر ہی ایک نظر
 ڈال لیجئے۔

- ۱۔ حملہ اچانک ہوا۔
- ۲۔ راستہ آپ نے وہ انتخاب فرمایا
 جو بنو فلفغان کی آبادی سے ہو کر جاتا
 تھا اور پڑا لہی بگڑا اور بنو فلفغان کی طرف
 سے خیر والوں کو سب معاہدہ ملک
 نہ مل سکے۔
- ۳۔ منافقین کو لڑائی میں ساتھ نہیں کھا
 گیا مرتبہ بیت دحراں کے صحابہ ساتھ
 تھے جن کی جاں نثاری اور شجاعت پر
 آپ کو کمال بسور تھا۔
- ۴۔ ہر قلعے کا آپ نے الگ الگ محاذ
 بنایا تاکہ دشمن کی قوت ٹل ہی جھارے
 اس طرح ترتیب دیا کہ مسلمانوں کی لڑائی
 فتح میدان جنگ میں رہے تو دوسرے
 قلعوں سے دشمن کی کمک نہ آئے پائے۔
- ۵۔ ہلاکتی شہری کامیاب ہے کہ اس
 فوج سے کہ دہان میں لاجول ولا توتہ

الابانہ کا کثرت سے ورد ہوتا رہا۔
 ۶۔ قریش کی فتح کا اعلان کر کے آپ نے
 مسلمانوں کے متصلہ اور خروا عشاوی
 کو سنبھال کر حکم کر دیا۔
 ۷۔ دشمن سے اسلحہ اور زر سچھین کر
 دشمن کے خلاف استعمال فرمایا اسی لئے
 قلعہ دارمعاذوں کا منقرض شکل رہا گیا۔
 ۸۔ حملے کے لئے آپ نے صبح کے وقت
 کا انتخاب فرمایا اس وقت تک دشمن
 کی تیاریاں ناکمل تھیں۔
 ۹۔ رات کو منی پر عظیم میدان جنگ میں
 لڑائے تاکہ دشمن مرحوم ہو۔ یہودیوں
 ہی نے نہیں بلکہ تمام خطہ عرب نے ہی
 اس سے پھیلے میدان جنگ میں بڑے علم
 نہیں دیکھے تھے۔ اپنی فوج میں دشمن
 کا دیانی سے یہ کام بجا جاتا تھا۔
 ۱۰۔ یہودیوں مسلمانوں کی پیادری سے
 انکار کرتے تھے اور ارضیں نیز خرب میں
 نوازتے سمجھتے تھے ان کے تابڑ توڑ حملوں
 سے سراسیمہ ہو گئے حالانکہ واقف ہی کے
 بموجب انھوں نے مسلمانوں کو بے بس
 کرنے کے لئے اپنی تختیوں سے شدید
 سنگباری کی تھی جب ان کی اپنی پیشانی
 مسلمانوں کے ہاتھ لگیں تو انھوں نے
 سبھو دیا کہ اُن کے قلعے امداد قائم
 معلوم نہیں رہے چنانچہ انھوں نے مسلح
 بات بہت شریع کی اور جبار ڈال دیے۔
 اس لئے ہی کہ اس وقت تک مسلمانوں کی
 مردانگی کا سکھان پڑھ چکا تھا۔
 حضرت ابو ہریرہ کی روایت بتاتی
 رہا بہت منادی ہیں کہ کثرت کے بعد
 جنت مآب مسلم نے بیان اپنا ہر مقدر
 فرمایا جوشی مدی کے بھائی انصاری تھے
 جہا جہن نے اپنے شہادت کے حصے میں
 سے انصاریا تھیں کے رو عطیات واپس
 کر دیے جو مہاروغا کے وقت لے تھے۔
 خیر کی فتح کے بڑے دور میں تاریخ
 نکلے۔ مذکورہ وادی القری اور تیار
 بھی یہودیوں کے گڑھ تھے۔ یہاں
 والوں نے بھی اطاعت قبول کر لی۔

وادی القری میں ایک بجلی کی جڑ
 ہوئی۔
 صلح حدیبیہ کا ایک نتیجہ یہودی
 قوت کے خاتمے کی صورت میں ظاہر ہوا
 جس کی وجہ سے اب اس طرف مسلمانوں
 کی تبلیغی اور تجارتی سرگرمیاں بڑھ
 گئیں اور مسلمانوں کے نام خطوط بھیجے گئے
 خیر کی فتح کے بعد مسلمان مبلغین
 کو قتل کرنے کا سلسلہ ترک کیا۔

اظہار تعزیت

کوئٹہ ارب علی خان۔ گجرات میں
 نقیب ختم نبوت کے معاون اور ادارہ کے مخلص و
 مہربان جناب صویدار اللہ دتہ صاحب کے بھائی
 انتقال فرمائے ہیں۔ قارئین اور جملہ اصحاب ان کے
 لئے ایصالِ ثواب اور دعا مغفرت کا خاص اہتمام
 فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جوار رحمت میں جگہ عطا
 فرمائیں۔ صویدار اللہ دتہ صاحب اور دیگر نواحین کو
 صبر عطا فرمائے (آمین) ادارہ ان کے غم میں برابر
 کا شریک ہے۔

دعاء صحت

کوئٹہ صلح گجرات میں ہمارے معاون جناب
 حافظ صغیر احمد (وائس چیئرمین۔ کوئٹہ) کے والد
 ماجد علی ہیں۔
 ملتان میں ہمارے بہت ہی مخلص دوست
 جناب حکیم حسن نواز صاحب عارضہ قلب میں مبتلا
 ہیں۔

احباب ان کی صحت یابی کے لئے دعا
 فرمائیں، ادارہ کے تمام اراکین ان کی صحت کے
 لئے دعا گو ہیں۔

اعتذار

حضرت مولانا عبدالحق جوہان مدظلہ کا سلسلہ
 دار مضمون "جاہد اعتدال" استقامت کا غیر متوقع تاخیر
 کے سبب اس شمارہ میں شامل نہیں ہو سکا۔
 انشاء اللہ آئندہ شمارہ میں قارئین ملاحظہ فرما سکیں
 گے۔ (ادارہ)